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Förbättrade insatser mot antisemitism 
 
Till Göteborgs kommunfullmäktige 

Kommunstyrelsens förslag 
Kommunstyrelsen tillstyrker yrkande från V, S och MP den 21 augusti 2024 med tillägg 
enligt yrkande från M, D, L och KD den 20 september 2024 och föreslår att 
kommunfullmäktige beslutar: 

1. Grundskolenämnden och utbildningsnämnden får i uppdrag att i samverkan med 
kommunstyrelsen förbättra samarbetet mellan Göteborgs Stads skolor och de olika 
insatser som görs för att motverka antisemitism. 

2. Grundskolenämnden och utbildningsnämnden får i uppdrag att säkerställa att 
samtliga rektorer har samverkan med Levande historia i Göteborg under läsåret 
2024/2025. 

3. Utbildningsnämnden får i uppdrag att identifiera behov av åtgärder mot 
antisemitism samt vilka insatser från staden centralt som kan bidra till det arbetet. 

4. Stadsledningskontoret/kommunstyrelsen får i uppdrag att, tillsammans med Forum 
för levande historia i Göteborg, grundskolenämnden, utbildningsnämnden samt 
nämnden för arbetsmarknad och vuxenutbildning, fördjupa samarbetet med 
föreningar som föreläser om antisemitism. Syftet är att erbjuda föreläsningar till 
grundskolan, gymnasieutbildningar, vuxenutbildningar och SFI.  

5. Forum för levande historia i Göteborg får i uppdrag att inom samverkan med 
grundskolenämnden och utbildningsnämnden anordna utbildningar för rektorer inom 
grundskola, gymnasieskola. Utbildningar ska även anordnas före rektorer inom 
vuxenutbildning och SFI. Målet är att ge rektorer verktyg för att identifiera och 
effektivt motverka antisemitism i skolmiljön.  

6. Kulturnämnden får i uppdrag att inom sin verksamhet synliggöra judiskt liv i 
Göteborg, till exempel genom att uppmärksamma judiska högtider på bibliotek, vid 
kulturevenemang eller genom permanenta konstverk.  

7. Göteborg & Co AB får i uppdrag att under kulturkalaset 2025 sätta fokus på  
250-årsjubileet av judiskt liv i Sverige.  

---- 

Vid behandling av ärendet i kommunstyrelsen förekom skiljaktiga meningar: 

Jenny Broman (V) yrkade bifall till yrkande från V, S och MP den 21 augusti 2024 och 
tilläggsyrkande från M, D, L och KD den 20 september 2024 samt avslag på övriga 
yrkanden. 
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Jörgen Fogelklou (SD) yrkade bifall till samtliga yrkanden. 

Axel Josefson (M) yrkade bifall till yrkande från V, S och MP den 21 augusti 2024, 
tilläggsyrkande från M, D, L och KD den 20 september 2024 och tilläggsyrkande från  
M, D och L den 20 september 2024 samt avslag på tilläggsyrkande från SD  
den 21 augusti 2024. 

Kommunstyrelsen beslutade först att bifalla yrkandet från V, S och MP. 

Kommunstyrelsen beslutade härefter att bifalla tilläggsyrkandet från M, D, L och KD. 

Kommunstyrelsen beslutade därefter utan omröstning att avslå tilläggsyrkandet från  
M, D och L. 

Kommunstyrelsen beslutade slutligen utan omröstning att avslå tilläggsyrkandet från SD. 

Emmyly Bönfors (C) antecknade följande till protokollet: Om jag hade kunnat rösta hade 
jag bifallit yrkande från S, V, MP samt tilläggsyrkande från M, D, L, KD. 

 
 
Göteborg den 25 september 2024 
Göteborgs kommunstyrelse 

 
 
 
Jonas Attenius 

Mathias Sköld 
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Tilläggsyrkande – Yrkande från V, S och MP 
angående förbättrade insatser mot 
antisemitism.  
Förslag till beslut 
I kommunstyrelsen och kommunfullmäktige: 

1. Stadsledningskontoret får i uppdrag att, tillsammans med Forum för levande historia i 
Göteborg, Grundskolenämnden, Utbildningsnämnden samt Nämnden för 
arbetsmarknad och vuxenutbildning, fördjupa samarbetet med föreningar som 
föreläser om antisemitism. Syftet är att erbjuda föreläsningar till grundskolan, 
gymnasieutbildningar, vuxenutbildningar och SFI.  

2. Forum för levande historia i Göteborg får i uppdrag att inom samverkan med 
grundskolenämnden och utbildningsnämnden anordna utbildningar för rektorer inom 
grundskola, gymnasieskola. Utbildningar ska även anordnas före rektorer inom 
vuxenutbildning och SFI. Målet är att ge rektorer verktyg för att identifiera och 
effektivt motverka antisemitism i skolmiljön.  

3. Kulturnämnden får i uppdrag att inom sin verksamhet synliggöra judiskt liv i 
Göteborg, till exempel genom att uppmärksamma judiska högtider på bibliotek, vid 
kulturevenemang eller genom permanenta konstverk.  

4. Göteborg & Co AB får i uppdrag att under kulturkalaset 2025 sätta fokus på 250-
årsjubileet av judiskt liv i Sverige.  

Yrkandet 
Antisemitism är rasism som har funnits under lång tid i Sverige. De antisemitiska 
tankemönstren och fördomarna är djupt rotade och därför svåra att upptäcka. Det är 
nödvändigt att intensifiera våra insatser för att bekämpa denna rasism. Därför behövs 
utökade satsningar på utbildning för både unga och vuxna. Skolpersonal behöver djupare 
kunskap om antisemitiska tankegångar och beteenden för att kunna identifiera och vidta 
kraftfulla åtgärder mot dem. 

Samtidigt som vi bekämpar antisemitism behöver vi lyft fram vår långa gemensamma 
historia i Sverige och Göteborg. En del av antisemitismen är osynliggörandet av judiskt 
liv, vilket bäst bekämpas genom att synliggöra och lyfta fram den positiva och 
gemensamma historia som finns i Sverige och Göteborg. Därför behövs kulturella 
satsningar som synliggör judiskt liv generellt och en särskild insats inför 250-årsjubileet 
av judiskt liv i Sverige.  

 

Kommunstyrelsen  
  
  

Tilläggsyrkande  
 
2024-09-20 
 

M, D, L, KD 
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Tilläggsyrkande – Yrkande från V, S och MP 
angående förbättrade insatser mot 
antisemitism. 
Förslag till beslut 
I kommunstyrelsen och kommunfullmäktige: 

1. Socialnämnden Centrum får i uppdrag att säkerställa att föreningar som erhåller 
föreningsstöd från Göteborgs stad inte främjar eller sprider antisemitism.  

2. Stadsfastighetsnämnden ska i samverkan med relevanta parter säkerställa att lokaler 
ägda och förvaltade av staden inte används för att främja antisemitiska syften.  

3. Kommunstyrelsen får i uppdrag att kartlägga och kontinuerligt följa upp arbetet mot 
antisemitism, både nu och framöver, i takt med att nya åtgärder implementeras.  

Yrkandet 
Det är avgörande att staden inte på något sätt bidrar till eller tolererar att föreningar som 
får ekonomiskt stöd från staden sprider antisemitism eller att stadens lokaler används för 
att främja antisemitiska syften. Uppföljningen av dessa åtgärder är särskilt viktig, 
eftersom vi vill säkerställa att arbetet leder till verkliga resultat och inte stannar vid att 
vara en pappersprodukt. Därför måste uppföljningen vara en kontinuerlig och 
resultatorienterad process. I Göteborg ska ingen behöva känna sig otrygg.  

 

 

 

 

Kommunstyrelsen  
  
  

Tilläggsyrkande  
 
2024-09-20 
 

M, D, L 
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Yrkande angående – Yrkande från V, S och MP 
angående förbättrade insatser mot antisemitism 
 

Förslag till beslut 
I kommunstyrelsen och kommunfullmäktige: 

1. Kommunstyrelsen får i uppdrag att använda stadens verktyg för att motarbeta 
antisemitism, bland annat genom: 
- Demonstrationer som hetsar mot folkgrupp stoppas 
- Stadens ordningsregler följs, även på GU 
- Beslutet om bojkott av Israel tas bort 
- Involvera ordningsmakten att agera kraftfullt 

2. Kommunstyrelsen uppdras att stoppa alla bidrag och utbetalningar till Islamistiska 
föreningar 
 

Yrkandet 
Bär en person en Israelsymbol är det inte denne som ska flyttas bort, det är de som är 
aggressiva och hånfulla mot honom som ska bort. Antisemitism är rasism som har funnits 
under lång tid i Sverige. De antisemitiska tankemönstren och fördomarna är djupt rotade 
och det är allas vårt ansvar att bekämpa denna rasism.  

Antisemitismen i Göteborg breder ut sig i ett oroväckande högt tempo och allt fler flyttar 
från staden på grund av omfattande judehat, attacker mot synagogor, begravningsplatser 
och judiska institutioner. Antisemitism är ett brännande inslag i extrema islamistiska 
rörelser. Sådana rörelser motsätter sig demokratiska värderingar och styrelseformer, de är 
motståndare till jämlikhet mellan könen och förföljer sexuella minoriteter. I många fall 
försvaras eller används våld för att nå politiska mål.  

Förintelsen är en av världshistoriens vidrigaste företeelser, antisemitism får aldrig 
ursäktas eller rättfärdigas med hänvisning till den politiska situationen i Israel, övriga 
delar av Mellanöstern eller någon annanstans i världen. 

  

Kommunstyrelsen  
  
  

Tilläggsyrkande 
 
2024-08-21 
 
 

Sverigedemokraterna 
  
Ärende nr SLK-2024-00762 
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Flera av stadens partier har väldigt uppenbara problem med 
att förhålla sig till antisemitism. 
Flera politiska partier har fått skarp kritik för att de inte sätter ned foten när deras 
företrädare sprider grov antisemitism, rasism eller offentligt uttrycker stöd för terrorism. 

- Toppolitiker anklagas för att ha spätt på hatet mot judar där han inför tusentals 
muslimer talade om Palestina och kriget i Gaza och att hans styre klubbade 
igenom att bojkotta varor från Israel.  

- Skarp kritik riktas mot ett partis uteblivna hantering av antisemitism och 
terrorstöd bland sina företrädare. Partiet agerar inte mot företrädare som aktivt 
sprider rasism mot judar, sprider grov antisemitism eller stöder terrorism. 

- Ledare inom samma parti driver på och deltar aktivt vid demonstrationer där det 
skanderas att judar bör dö och att Israel ska raderas från världskartan (för det är i 
praktiken vad “From the river to the sea” och “Krossa sionismen” betyder).  
 

Hur kan det parti som de samstyr med och deras stödparti 
tillåta detta och fortsätta samarbetet? 
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Yrkande angående – Förbättrade insatser mot 
antisemitism  
Förslag till beslut 
I kommunstyrelsen och kommunfullmäktige: 

1. Grundskolenämnden och utbildningsnämnden får i uppdrag att i samverkan med 
kommunstyrelsen förbättra samarbetet mellan Göteborgs stads skolor och de 
olika insatser som görs för att motverka antisemitism.  

 
2. Grundskolenämnden och utbildningsnämnden får i uppdrag att säkerställa att 

samtliga rektorer har samverkan med Levande historia i Göteborg under läsåret 
2024/2025. 
 

3. Utbildningsnämnden får i uppdrag att identifiera behov av åtgärder mot 
antisemitism samt vilka insatser från staden centralt som kan bidra till det arbetet. 

Yrkandet 
Att bekämpa antisemitism och olika former av rasism är en angelägen uppgift för 
Göteborgs Stad. Skolan har i uppdrag att förmedla och förankra samhällets 
grundläggande demokratiska värderingar.  I det ingår att elever lär sig att antisemitism 
inte accepteras i samhällsinstitutionerna. Genom stadens verksamhet Levande historia i 
Göteborg finns möjligheter för skolans personal att få handledning och 
kompetensutveckling kring att bemöta antisemitism. De ordnar även föreläsningar av 
andra och tredje generationens Förintelseöverlevande för elever. Ofta sker detta efter 
initiativ från enskilda skolor vilket gör att möjligheterna för eleverna att ta del av detta ser 
väldigt olika ut över staden. Arbetet skulle gynnas av förbättrat samarbete mellan 
grundskoleförvaltningen, utbildningsförvaltningen och stadsledningskontoret så att fler 
skolor i fler delar av staden får ta del av insatserna Det rödgröna styret valde att stärka 
Levande historia i årets budget. Det är dock centralt att insatserna når ut till de skolor där 
behovet är som störst. Skolan kan aldrig vika undan från sitt ansvar att stå upp emot 
rasism. Alla elever, oavsett var man går i skola, måste få chans att lära sig mer om judiskt 
liv och historia, om Förintelsen och om antisemitismen idag. Vi ger därför 
grundskolenämnden och utbildningsnämnden i uppdrag att säkerställa att samtliga 
rektorer har samverkan med Levande historia, eller motsvarande verksamhet riktad mot 
antisemitism, under innevarande läsår. 

Det ligger ett pågående uppdrag hos grundskolenämnden till direktören om att redovisa 
hur rektorerna upplever situationen lokalt gällande antisemitism samt ge förslag på 
åtgärder mot antisemitism. Vi lägger nu motsvarande uppdrag även till 
utbildningsnämnden. 

 

Kommunstyrelsen  
  
  

Yrkande  
 
2024-08-21  
 

(Vänsterpartiet, Socialdemokraterna, Miljöpartiet) 
  
Nytt ärende 
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